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Освітньо-інформаційне  середовище  якоснова ефективності діяльності  
ВНЗ 

Інформатизація у сфері освіти торкнулася всіх складових інформаційної 

інфраструктури і технологій навчання, про що свідчать як дослідження 

вітчизняних, так і зарубіжних авторів [2, 3]. Комп'ютеризація освіти була 

лише підготовчим етапом і здебільшого полягала в конвертуванні паперових 

носіїв інформації в електронні, використанні електронних носіїв СД-ЙОМ, 

що поповнювали навчальний ресурс, формуванні електронного потоку 

навчально-методичної інформації. Поступово в 

навчальномупроцесізатвердилисякомп'ютернізразки, виконаннялабораторних 

занять з використаннямкомп'ютернихпрограм, доступ до 

електронногонавчально-методичногоабонауково-інформаційного контенту 

[5]. 

       Реалізація інформаційно-технологічних функцій на базі телекомуніка-

ційної техніки і новітніх засобів зв'язку, зокрема супутникового, сприяла 

формуванню єдиного комунікаційного простору сучасності. Основою нових 

умов інформаційного обміну в суспільстві стали інформаційно-комунікаційні 

технології (ІКТ), або як їх ще називають «новітні інформаційні технології» 

[3]. ІКТ забезпечили системно-мережевий засіб відтворення інформаційних 

функцій, що полягають у налагоджені стійкого, постійного і необмеженого 



часом та простором обміну інформацією між людьми, колективами, 

установами; здійснення стандартизованого рівня і можливостей 

конвергентних у єдиному електронному середовищі систем реєстрації, збе-

реження, обробки і передачі інформації, а також синтез методів оперування 

інформацією в будь-якій формі [2, 5]. 

Прихильниківроботи з екрана ПК стає все більше, особливо середмолоді. І 

якщостосовнозовнішньоїінформаціїпитаньвикористання практично не 

виникає,крім того, щоїїобмеженнярегулюютьсяконвенційними правилами 

доступу до  локальнихабоглобальних мереж, то в просторіокремого ВНЗ 

виникаютьпевніпроблеми. Головною з них стаєформуваннянавчально-

методичнихматеріалів, лекційнихкурсів, довідково-методичнихматеріалів з 

дисципліннавчальнихпланів та іншихматеріалів, 

щостворюютьсявикладачамиуніверситету. Проблеми не вичер-

пуютьсятількипитаннямавторського права [1]. 

Виникаютьпитаннязагальноїінформаційноїкультуривикладачів, 

адміністративно-управлінського персоналу, зокрема ректорату, деканатів, 

кафедр та лабораторій. Виявляєтьсяважливістьїхготовності до співпраці на 

всіх ланках створення «електронногоуніверситету» і розуміннясвоєїролі в 

цьомупроцесі. Формування та управління потоками наукової, навчально-

методичної, інструктивноїінформації, щогенеруєтьсявсередині кожного 

окремого ВНЗ, потребуєвідповідноїтехніко-технологічної, 

комунікаційноїбази і єдинихрішеньщодолокальноїінформаційноїсистеми. 

Виконаннявсієїроботи з електронногопредставництва в локальнійвнутрішній 

та зовнішній мережах потребуєцентралізаціїдіяльностікожної 

окремоїструктури 

На нашу думку, створення, наприклад, так званих 

«інституціональнихдепозитаріїв» [1] слідпочинатисаме з 

формуваннявнутрішніх умов, 

тобтовнутрішньогоінформаційногосередовищаосвітнього простору ВНЗ. 



Саме за таких умов  публікаційвикладачів, студентів і аспірантів, 

бакалаврських, магістерських і дисертаційнихдосліджень, тематики НДР, 

матеріалівконференцій та семінарів, щопроводятьсянавчальним закладом, 

програмивиховнихзаходів, тощо, створюватимутьбезперешкодно, за певними 

правилами і вимогамивикористання, на єдинійпрограмно-апаратнійоснові та 

відповідномулінгвістичномузабезпеченні. 

Напевно, що без вирішення цих питань не можна переходити до складніших 

стратегій інформаційного менеджменту й удосконалення того, що існує, 

зокрема інноваційного оновлення інформаційного забезпечення всього 

комплексу освітньої діяльності ВНЗ. 

Мультисервісніможливості нового інформаційногосередовища ВНЗ, його 

місце  в інформаційнійструктуріосвітистають предметом розгляду все 

частіше [1, 3, 2, 4]. Слідзазначити, щоособливий акцент фахівціроблять на 

формуванніінформаційноїкультури в середовищахмедійного простору [3]. 

Наголошується на необхідностідотри-

манняпевнихкомпетентнихорієнтирівучасниківосвітньогопроцесу в якісно 

новому середовищі і пропонуєтьсяперелікцихорієнтирів, щовизнані і 

поширюютьсязначноюміроюзавдякирекомендаціямспеціальноїЄврокомісії[3]

. Особливоювідзнакоюмедіакультури, щорозглядається в контексті нового 

медіасередовища, є їїгуманістичнаспрямованість. Цятенденціяпоширюється в 

університетахінформаційнорозвинутихкраїнсвіту і виявляєновізавдання на 

шляху створеннявжеякісно нового, медійногосередовищаосвіти. 

      Досвід роботи  ВНЗ України та країн СНД, що досягли рівня 

комплексної автоматизації своєї діяльності, свідчить, що перед ними поста-

ють нові завдання [1,3,4]. Ми визначаємоїх як завданняствореннянаси-

ченогоінформаційногосередовищаосвіти, як елементуєдиногокомуніка-

ційного простору освіти. Це факт, підтверджений практикою 

зарубіжнихуніверситетів [2]. Усіпроекти і програми по втіленнюконцепції 



«електроннийуніверситет» маютьскладатиєдинуконструкцію і базуватися на 

чітковизначенійінформаційнійполітиці ВНЗ. На жаль, у 

нашійкраїніціпідходиреалізуються як винятокіззагальної практики у 

формінауково-звітноїриторики в численнихпублікаціях та виступах на 

конференціях. А ось у КНУТД (Київський національний університет 

технологій та дизайну)впровадження ІТ у навчально-

виховнийпроцесвиявилосябільш швидким та ефективним. За період з 2006 по 

2011 роки у межах педагогічного експерименту для забезпечення ефективної 

самостійної роботи студентів з 43 спеціальностей створено більш ніж 2,8 

тисяч навчально-методичних комплексів (НМК) дисципліни, серед яких у 

повному обсязі розроблені НМК нормативних дисциплін з усіх 

спеціальностей. У цій системі зареєстровано вісім тисяч користувачів, при 

цьому в університеті навчається за денною, заочною та дистанційною 

формами навчання близько 13 тисяч студентів.  

Так, на кафедрі ПМПН (педагогіки і методики професійного навчання) 

ефективно використовується створене модульне середовище, яке дозволяє: 

для НПП: 

- облік поточної успішності; 

- моніторинг навчальних здобутків; 

- визначення рейтингу; 

- оформлення звітної документації (екзаменаційно-залікові відомості та 

ін.); 

для студентів: 

- вичерпний методичний матеріал стосовно всіх навчальних дисциплін 

кафедри; 

- необхідна навчальна та довідкова інформація; 

- рекомендації щодо індивідуальних стратегій навчання.  

Участь у створеннієдиногоосвітнього простору стає одним 

ізголовнихзавданьдіяльності  ВНЗ і наповнюєтьсяконкретнимзмістом. 



Існуютьпевнірозбіжності у визначеннях, характеристиках, 

смисловійнаповнюваності понять, щостосуютьсянашого предмета. Так, 

можнарозрізняти два основніпідходи — середовищний та просторовий, 

щоописуютьзміни у ВНЗ підвпливомінформатизації, формуванняновихсере-

довищ і єдиногоосвітньогопростору. У зв'язку з 

першимобговореннявідбуваютьсянавколоелектронного журналу [4]. 

Простірпов'язується не тільки з діяльністю  ВНЗ, але з усім комплексом 

інформаційно-комунікаційнихзв'язківвосвітньомупроцесі в університеті і 

загалом в освітнійпідсистемісуспільства. У 

віртуальномуінформаційномусередовищі, наприклад, розглядають як 

комплекс ІР, програмно- технічних та телекомунікаційнихзасобів, 

організаційних структур, якийспрямований на 

багаторазовезадоволенняінформаційних потреб користувачів, 

формуваннясистематизованихелектроннихресурсів, їхзбереження та 

підтримку в актуальному стані; організуєдистанційний доступ до інформації 

та систематизованогознання, здійснює та розширюєосновнийсервіс  в 

електронномусередовищі [4]. 

Таким чином, аналіз чинників інформатизації в інформаційному середовищі 

ВНЗ виявляє певну послідовність змін його характеристик завдяки 

можливостям роботи з інформацією, ступеня її віртуалізації та форм пред-

ставлення, безперешкодній орієнтації в просторі освіти як усередині кон-

кретного навчального закладу, так і за його межами. 
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